

# С ПРАЗДНИКОМ ПОБЕДЫ, ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ!



Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

1982

Пятница, 7 мая  
№ 37 (5565)  
Цена 6 коп.

# СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

Газета  
Центрального Комитета  
КПСС

## НАДЕЖНЫЙ ЩИТ РОДИНЫ

Генерал-полковник М. СОБОЛЕВ,

заместитель начальника Главного политического управления Советской Армии и Военно-Морского Флота

День 9 мая, когда советский народ, все прогрессивное человечество отмечают Великую Победу над фашизмом, был и остается одним из самых незабываемых. И чем дальше в прошлое уходит суровые годы Великой Отечественной войны, тем ярче и полнее проявляется подвиг нашего народа, который в жестокой и кровопролитной борьбе с врагом отстоял свою социалистическую Родину, спас мировую цивилизацию от уничтожения.

Человечество знало начало войны. Но Великая Отечественная война советского народа против фашистской Германии занимает особое место в истории. Это было самое крупное вооруженное выступление империализма против первой в мире страны социализма, одно из самых тяжелых испытаний, когда-либо выпавших на долю нашей Родины.

Вероломное и внезапное нападение фашистской Германии на Советский Союз было подготовлено с помощью мирового империализма. В распоряжении Гитлера оказались экономические и военные ресурсы оккупированных стран Европы. Против СССР фашистская Германия сосредоточила огромные силы: 190 дивизий, насчитывавших 5,5 миллиона человек, около 4300 танков, более 47 тысяч орудий и минометов, почти 5 тысяч боевых самолетов и около 200 боевых кораблей. Армия агрессора была заблаговременно отоблагоденствована и развернута, она имела почти двухлетний опыт ведения военных действий.

Враг планировал «скорую», молниеносную победу. Но не так просто просчитала Следица. Вспыхнувшая война и нанесен по нему контрудары, советские войска обеспечили необходимые условия для развернувшейся под руководством партии грандиозной работы по перестройке страны на военный лад, развернувшую Вооруженных Сил. По мере осуществления планов партии приводились в действие новые резервы, множились силы для отпора захватчикам.

Яркими страницами в героическую летопись Великой Отечественной войны вошли исторические битвы под Москвой, сражения под Сталинградом и на Курской дуге. Крупные стратегические наступательные операции на Кавказе, под Ленинградом, на правобережной Украине, в Белоруссии, Молдавии. Прибалтике привели к полному изгнанию врага с советской территории. В результате этих выдающихся побед начал разваливаться агрессивный блок фашистских государств.

В 1945 году Советские Вооруженные Силы провели крупнейшие по размаху и результатам операции. Завершившимся актом второй мировой войны явилось сражение за Берлин, в ходе которого была разбита почти миллионная группировка противника. Падение Берлина означало конец фашистского рейха. Германское фашистское государство рухнуло под ударами Советской Армии. Наступил конец войны в Европе.

Разгром гитлеровского фашизма был достигнут совместными усилиями многих народов. Вместе с Советской Армией мужественно вели борьбу против захватчиков Народно-освободительная армия Югославии, войска Польши, Чехословакии, Албании, на заключительном этапе войны — Болгарии, Румынии, венгерские части. В историю антифашистской борьбы навсегда войдут мужество и героизм партизан, бойцов отрядов Сопротивления во многих странах Европы. Вклад в общую победу над врагом внесли народы и армии США, Англии, Франции и других государств антигитлеровской коалиции.

Но главный вклад в разгром германского фашизма внесла наша страна. Советско-германский фронт был решающим фронтом второй мировой войны. Именно здесь наши Вооруженные Силы разгромили основные силы фашистской Германии и ее союзников.

Руководящей и направляющей силой в организации разгрома врага являлась Ленинская Коммунистическая партия. Ее Центральный Комитет был тем политическим центром, откуда осуществлялось высшее политическое и стратегическое руководство. Партия организовывала и сплавляла миллионы советских людей и направляла их энергию и волю на разгром врага. Взяв на себя всю полноту ответственности за судьбу социалистического Отечества, партия разработала и претворила в жизнь научно обоснованную программу мобилизации всех моральных и материальных сил страны на нужды войны.

В суровые годы Великой Отечественной войны еще ярче стала дружба народов СССР. Народы-братья единодушно встали на защиту Родины. Они самоотверженно трудились в тылу, обеспечивая фронт всем необходимым. Сокрушительный разгром фашистской Германии и милитаристской Японии коренным образом изменил соотношение сил на международной арене в пользу мира, демократии и социализма. История жестоко наказала вдохновителей и проводников агрессивной империалистической политики. Казалось бы, ее столь поучительный урок не подлежал забвению. Однако сразу после окончания второй мировой войны империализм и диктаторские круги, прежде всего США и Англия, вновь встали на открыто анти-советский политический курс, приступили к созданию агрессивных военно-политических блоков, вовлекая народы в путь к

«холодной войны», в безудержную гонку вооружений.

Военным авантюрам империализма, его лихорадочной гонке вооружения и изматывающей военной истории Советский Союз противопоставляет ленинскую политику мира и безопасности народов. Исторический опыт учит: борьба за мир неотделима от борьбы против реакционных проявлений империализма, его подрывных действий. События последнего времени еще и еще раз подтверждают, что наши классовые противники действуют против социализма все более злоемерно и коварно.

«В этих условиях экономическая и оборонная мощь Советского Союза и его социалистических союзников, их выдержка и самообладание, их последовательная миролюбивая политика с особой ясностью предстает перед всеми народами как главное препятствие на пути поджигателя войны, главная опора мира на земле», — отметил товарищ Л. И. Брежнев в речи на торжественном заседании в Ташкенте.

В сдерживании агрессивных устремлений империализма, в обеспечении мира и международной безопасности огромную роль играют Советские Вооруженные Силы вместе с братскими армиями стран — участниц Организации Варшавского Договора.

«Благодаря мощной материально-технической базе развитого социализма, достигая научной-технической революции, самоотверженному труду рабочих, колхозников, ученых наши армия и флот получают все необходимое для выполнения своей благородной миссии — быть стражем социализма, оплотом мира на земле. Непытнейшей боевой подготовкой Вооруженных Сил Страны Советов — это прочный стержень высокой технической оснащенности, воинского мастерства, несокрушимого морального духа».

Ярким подтверждением сказанному служат учения «Запад-81», на которых личный состав продемонстрировал высокое боевое мастерство, умение грамотно и инициативно действовать в сложных условиях современного боя. Учения явились своеобразным отчетом Советских Вооруженных Сил перед Коммунистической партией и правительствам о настойчивом превращении в жизнь всеми воинами армии и флота решений XXVI съезда КПСС.

В настоящее время в войсках и на флотах широко развернулось социалистическое соревнование за достойную встречу 60-летия образования СССР под девизом «Мирному труду советского народа — надежную защиту!». Главные внимание советских воинов сосредоточивают на дальнейшем повышении боевой готовности, укреплении воинской дисциплины.

Однако не одной службой, не одной боевой учебкой живут наши воины. Богата, многогранна их культурная жизнь. В суровые военные годы писатели, поэты, композиторы, художники своим идейным оружием — словом, стихами, музыкой, средствами изобразительного искусства — воспитывали и воспитывают советских людей ненависть к врагу, любовь к Родине. Значительный вклад в идейно-политическое воспитание советского народа внесли работники театрального искусства. Их большой заслугой стало создание фронтовых театров и бригад, организация шефских концертов. За годы войны было дано свыше 1 миллиона 300 тысяч шефских выступлений, в том числе 473 тысячи непосредственно в боевой обстановке.

Эта замечательная традиция военной поры получила свое дальнейшее развитие. Советская творческая интеллигенция, которая вот уже более шестидесяти лет осуществляет культурное шефство над Вооруженными Силами, много делает для идейного, нравственного и культурного совершенствования личного состава. Только в прошлом году в дальних гарнизонах побывало более тысячи работников науки и культуры, которые провели около 13 тысяч пропагандистских, культурно-просветительских мероприятий. Для воинов устраиваются концерты и спектакли, проводятся культурные кинофильмы, организованы культурные выставки, экскурсии в музеи и картинные галереи. Деятель искусства и литературы, раскрывая личному составу прекрасный мир искусства, оказывают неоценимую помощь командирам, политработникам в формировании здоровых вкусов у воинов, в удовлетворении их высочайших духовных запросов.

Наши Вооруженные Силы всемерно расширяют возможности для творческого, гармоничного развития воинов. В них действуют сотни клубов, тысячи домов офицеров, солдатских и матросских клубов, киностанций, радиопушек. Миллионы интелликторов насчитывает книжный фонд библиотек. В войсках и на флотах каждый день появляются миллионы экземпляров газет. В каждой части имеется коллекция художественной самодеятельности.

Забота о культурном воспитании воинов — забота о формировании их активной жизненной позиции, направляющейся в стремлении личного состава добиваться новых успехов в учебе, боевой подготовке, дисциплине.

Вооруженные защитники нашей Родины полны решимости и вперед свято беречь все, что завоевано в труде и бою, что досталось нашему народу такой дорогой ценой. Воины Советских Вооруженных Сил всегда помнят наказ Коммунистической партии — быть бдительными, находиться в постоянной боевой готовности.



Победа!

Планат Е. Халдея.

Евгений ДОЛМАТОВСКИЙ,  
заместитель председателя  
Советского комитета  
защиты мира

На паспах и улицах европейских городов, столиц, больших и малых городов — Шермана, Колонии, Толды, поднимались над головами плакаты, транспаранты, флажки и флаги: за мир, за разоружение, против ядерной угрозы. Наверное, именно это движение народных масс — самый характерный отличительный знак весны 1982 года. А на экранах памяти присутствуют картины отдельных уже тридцати-сорока годовых событий: перед моими глазами — первые майские дни 1945 года — Великая Победа. Тогда по дорогам Европы шли и шли люди разных партий и на улицах, на самодельных скромных плакатах, которые они несли, на всех языках звучало, полуживыми пережитками войны, слово «мир». С белыми знамя, дошедшего от берегов Дона и Волги до Эльбы и Дуная, нависшая над этим маршем человеческих людей, праздновавших победу над войной.

Если сопоставить картины тех далеких дней и хронику для весны 1982 года, изумимся и порадуемся глубинному сходству. Правда, изменился фон — нет больше руин, но тождество и сегодняшнее наше волнение как бы дополняют друг друга, и

## НЕДЕЛЯ ДЕЙСТВИЙ

знаменатель этих разных по обстоятельствам и отдаленных по времени событий в общем-то один. Через годы, по драматическому стечению обстоятельств, марш мира.

Всемирный Совет Мира призвал провести с 3 по 9 мая Неделю действий за безопасность и сотрудничество в Европе.

Для особо памятные — это начало военного наступления на Польшу. Уже сегодня в Польшу, куда выросло и возмужало наше движение, как объединило оно людей разных партий, представляющих большинство своего народа и нации, как сплелись тесные нити надежды, разоружения и разрядки.

Мне кажется символическим, что Неделю действий за безопасность и сотрудничество началось сразу после интернационального праздника Первомая и в пятницу, накануне 9 мая, к Дню Победы.

Наверное, не только внешнее сходство роднит людей, которым победа над гитлеровским вертлом жизни, свободу и честь, тех, кто сегодня убежденно и страстно шагает в шермане маршей мира, бесстрашно и самоотверженно встает на пути ядерной угрозы. Тут и

люди, которые понесли войну, и те, кто родился позже.

Советские участники движения сторонников мира найдется, может быть, в более сложных условиях, чем наш западные соотечественники. Мы в своем стремлении к миру единим со своим нравственным политикой государства и мечты и чаяния любого гражданина, каждой семьи как бы дополняют и укрепляют друг друга, составляют координат, на котором вырисовывается возмужающее движение к миру.

На планете Земля народы и страны в нашу эпоху представляют собой как бы сообщающиеся сосуды, и наше участие в Неделе действий за безопасность и сотрудничество в Европе не менее вдохновенно и активно, чем выступления сторонников мира на Западе.

В эти дни по неуголенной нашей стране проходят собрания, митинги, шествия. На советско-чехословацкой границе состоится массовая встреча чехословацких и украинские сторонников мира, многолюдная советско-венгерская встреча на склонах Карпат, где сойдутся границы британских стран.

Шествия под лозунгами защиты мира, разоружения, за-

## С ОФИЦИАЛЬНЫМ ДРУЖЕСТВЕННЫМ ВИЗИТОМ

По приглашению ЦК КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и Советского правительства 4 мая в Москву с официальным дружественным визитом прибыла государственная делегация Республики Никарагуа во главе с членом Национального руководства Сандинистского фронта национально-освободительного (СФНО), координатором Руководящего совета правительства национального возрождения и мандатоме революции Даниелем Ортегой Сааведрой.

В тот же вечер в Кремле состоялось советско-никарагуанские переговоры.

С советской стороны переговоры вели Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнев, член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР Н. А. Тихонов, член Политбюро ЦК КПСС, министр иностранных дел СССР А. А. Громыко, член Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС Н. У. Черненко, кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС В. И. Пономарев.

Во время переговоров, проходивших в дружественной, сердечной обстановке, были рассмотрены вопросы двусторонних отношений между СССР и Никарагуа, а также актуальные вопросы международного положения.

Обе стороны решительно осудили угрозу США в адрес Никарагуа, Кубы и других латиноамериканских государств, вмешательство США в дела Сальвадора, заявили о своей солидарности с патристическими и демократическими силами Латинской Америки.

Центральный Комитет КПСС, Президиум Верховного Совета СССР и правительство СССР 4 мая дали в Большом Кремлевском дворе обеде и честь государственной делегации Республики Никарагуа.

Во время обеда Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнев и товарищи Д. Ортега Сааведра обменялись речами.

5 мая делегация Республики Никарагуа отбыла из Москвы в Ленинград. Трудились в Ленинградском дворе тепло и сердечно принимали почетных гостей.

Генеральный секретарь ЦК КПСС,  
Председатель Президиума Верховного Совета СССР  
товарищу Л. И. БРЕЖНЕВУ

Дорогой Леонид Ильич!

С чувством гордости и глубокого удовлетворения докладываю Вам, что первая экспедиция советских альпинистов на Эверест, успешно пролонгир маршрут по ранее неизведанным сложным склонам, 4 мая покорила высочайшую вершину мира и воздвигла на ней Государственный флаг СССР.

Огромный труд большого коллектива тренеров, ученых, инженеров и рабочих, вложенный в подготовку экспедиции, увенчался успехом.

Еще раз всему миру продемонстрированы высокое мастерство, воля и мужество советских спортсменов — представителей братских народов нашей великой Родины.

После своего восхождения на Эверест 60-летнему образованию Союза Советских Социалистических Республик.

Руководитель экспедиции Е. И. ТАММ

Непапа, 5 мая 1982 года

**СОСТОЯЛАСЬ БЕСЕДА**

Кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, министр культуры СССР П. И. Демичев принял 5 мая кандидата в члены Политбюро ЦК БКП, заместителя Председателя Совета Министров НРБ, председателя Комитета по культуре НРБ Г. Йорданова.

В беседе, прошедшей в сердечной, товарищеской обстановке, обсуждались вопросы дальнейшего углубления и разностороннего развития советско-болгарских культурных связей.

На беседе присутствовал послан НРБ в СССР Д. Жуляев.

(ТАСС).

**НА ГАСТРОЛИ В МЕКСИКУ**

Группа Тбилисского академического театра имени Шота Руставели выехала в Мехико. В традиционном Международном фестивале имени Сервантеса грузинские артисты выступят с одной из лучших своих постановок — «Ричардом Шпекслера. Это вторая встреча мексиканцев с Театром имени Руставели. Путь лад издал его коллектив с большим успехом, показал на фестивале спектакль «Кавказский мейстеринг» Брейта.

Вернувшись из Мехико, Театр имени Руставели покажет своим лучшим спектаклем в Ленинграде, Сибире и на Дальнем Востоке.

(ТАСС).

ВЕРНЫЕ ПОМОЩНИКИ ПАРТИИ

Исполнилось 70 лет со дня выхода первого номера газеты «Правда»...

Газета «Правда» — подлинная трибуна партийного и общественного мнения...

Торжественное собрание, посвященное 70-летию газеты «Правда»...

В Колонном зале собралась представительная партия писателей и общественных деятелей...

История и опыт «Правды», всей советской печати, сказался, он свидетельствует о том, что роль прессы в социалистическом обществе исключительно велика...

Выступая на собрании главный редактор газеты «Известия» П. Ф. Алексеев, Герой Социалистического Труда строгальщик завода «Крупный пролетарий» И. И. Малыев, Герой Советского Союза главный редактор журнала «Новый мир» В. В. Карпов...

В Советской стране построено развитое социалистическое общество. Журналисты стремятся создать впечатляющую картину этого общества...

УКАЗ Президиума Верховного Совета СССР О награждении народного артиста СССР Курочкина В. А. орденом Трудового Красного Знамени...

Председатель Президиума Верховного Совета СССР Л. БРЕЖНЕВ Секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. ГЕОРГАДЗЕ

УКАЗ Президиума Верховного Совета СССР О награждении народного артиста СССР Давыдова Г. М. орденом Дружбы народов...

Председатель Президиума Верховного Совета СССР Л. БРЕЖНЕВ Секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. ГЕОРГАДЗЕ

ПОЧЕТНЫЕ ЗВАНИЯ

Президиум Верховного Совета РСФСР за заслуги в области советского хореографического искусства присвоил почетное звание «Народный артист РСФСР» Павлову Надежде Васильевне...

Президиум Верховного Совета РСФСР за заслуги в области советского театрального искусства присвоил почетное звание «Заслуженный артист РСФСР» Щербининой Валентине Михайловне...

Президиум Верховного Совета РСФСР за заслуги в области советской культуры присвоил почетное звание «Заслуженный работник культуры РСФСР» Азбучеву Владимиру Григорьевичу...

Президиум Верховного Совета РСФСР за заслуги в области советской культуры присвоил почетное звание «Заслуженный работник культуры РСФСР» Азбучеву Владимиру Григорьевичу...

Президиум Верховного Совета РСФСР за заслуги в области советской культуры присвоил почетное звание «Заслуженный работник культуры РСФСР» Азбучеву Владимиру Григорьевичу...

Президиум Верховного Совета РСФСР за заслуги в области советской культуры присвоил почетное звание «Заслуженный работник культуры РСФСР» Азбучеву Владимиру Григорьевичу...

От Комитета по Ленинским и Государственным премиям СССР в области литературы, искусства и архитектуры при Совете Министров СССР

Комитет по Ленинским и Государственным премиям СССР в области литературы, искусства и архитектуры при Совете Министров СССР сообщает, что к участию в конкурсе на соискание Государственных премий СССР 1982 года допущены следующие кандидатуры:

- 1. Абрамов М. А. Политические зарисовки и сатирические рисунки в альбоме «В свободном мире»... 10. Закрытки В. А. Роман «Сотворение мира»...

- 11. Зубов Г. И. — автор сценария и ведущий телесериала «Телевизионный литературный фильм «Парня»... 21. Озеров Ю. Н. — автор сценария и режиссер документальных съемок «Оловный И. В. — главный оператор...»

- 22. Орехов Ю. Г. Орехов Ю. Ю. — скульпторы, Петербуржцев В. А., Степанов А. В. — архитекторы... 23. Петров В. А. Роман «Одинокая орешня»...

- 24. Писков М. Г. — артист, Иванов В. И., Свиридов О. М. — иллюстраторы... 25. Плат Р. Я. Исполнение ролей в спектаклях Государственного академического театра имени Моссовета «Братья Карамазовы», «Тема с вариациями», «Черный гардемариан»...

- 26. Рубин В. И. — композитор, Грузин Б. Е. — дирижер, Нипфоров Н. Ю. — режиссер... 27. Сарян Л. М. Симфония № 4... 28. Соколов В. Н. Книга стихов «Сюжет»...

- 29. Френкель Я. А. Песни последних лет: «Страна Октября», «Матери», «Моя голубица», «Обучая игре на гитаре», «Восстановление»... 30. Хагертан Э. А. Симфония № 4... 31. Чивилкин В. А. Роман-эссе «Память»...

- 32. Давыдов Г. М., Давыдов Г. М. — авторы сценария, Давыдов Г. М. — художник, Рымлюк А. Л. — композитор, Авсюта Т. В. — исполнительница роли... 33. Давыдов Г. М., Давыдов Г. М. — авторы сценария, Давыдов Г. М. — художник, Рымлюк А. Л. — композитор...

- 34. Давыдов Г. М., Давыдов Г. М. — авторы сценария, Давыдов Г. М. — художник, Рымлюк А. Л. — композитор... 35. Давыдов Г. М., Давыдов Г. М. — авторы сценария, Давыдов Г. М. — художник, Рымлюк А. Л. — композитор...

- 36. Давыдов Г. М., Давыдов Г. М. — авторы сценария, Давыдов Г. М. — художник, Рымлюк А. Л. — композитор... 37. Давыдов Г. М., Давыдов Г. М. — авторы сценария, Давыдов Г. М. — художник, Рымлюк А. Л. — композитор...

- 38. Давыдов Г. М., Давыдов Г. М. — авторы сценария, Давыдов Г. М. — художник, Рымлюк А. Л. — композитор... 39. Давыдов Г. М., Давыдов Г. М. — авторы сценария, Давыдов Г. М. — художник, Рымлюк А. Л. — композитор...

Представлена Союзом кинематографистов СССР Центральная киностудия детских и юношеских фильмов им. М. Горького.

Представлена Союзом кинематографистов СССР, Ленинградским отделением киностудии им. М. Горького.

Представлена Союзом кинематографистов СССР, Ленинградским отделением киностудии им. М. Горького.

Представлена Союзом кинематографистов СССР, Ленинградским отделением киностудии им. М. Горького.

Представлена Союзом кинематографистов СССР, Ленинградским отделением киностудии им. М. Горького.

Представлена Союзом кинематографистов СССР, Ленинградским отделением киностудии им. М. Горького.

Представлена Союзом кинематографистов СССР, Ленинградским отделением киностудии им. М. Горького.

Представлена Союзом кинематографистов СССР, Ленинградским отделением киностудии им. М. Горького.

Представлена Союзом кинематографистов СССР, Ленинградским отделением киностудии им. М. Горького.

Представлена Союзом кинематографистов СССР, Ленинградским отделением киностудии им. М. Горького.

Представлена Союзом кинематографистов СССР, Ленинградским отделением киностудии им. М. Горького.

Представлена Союзом кинематографистов СССР, Ленинградским отделением киностудии им. М. Горького.

ПРЕВРАТИМ СИБИРЬ В КРАЙ ВЫСОКОЙ КУЛЬТУРЫ

ПРОВЕРЯЕМ ВЫПОЛНЕНИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ

Кубассе первым принял участие в конкурсе на звание «Край высокой культуры»...

В конкурсе «Превратим Сибирь в край высокой культуры» мы участвуем с 1979 года...

В конкурсе «Превратим Сибирь в край высокой культуры» мы участвуем с 1979 года...

В конкурсе «Превратим Сибирь в край высокой культуры» мы участвуем с 1979 года...

Кубассе продолжает эстафету

эта стала комплексной, отраслевой и средствами достижения...

Самый короткий план мало чего стоит без системного подхода к контролю за его исполнением...

Системный подход к работе пришел к необходимости отнестись не только к новому строительству, но и к эффективному использованию существующей базы культуры...

В результате проверки разработаны конкретные задания на квартальные школы передовой опыта на базе лучших сельских и городских клубов, библиотек и музеев...



7 мая — День радио

Сила звучащего слова

Михаил Ульянов, народный артист СССР, лауреат Ленинской премии

Трудно переоценить роль радио в современной жизни. Оно для нас не только источник информации, расширяющей представления об окружающей действительности...

Актёр на радио — это новый художественный мир, открытый в разнообразных формах звучащего слова: радиосценариях, пьесах и прозе, моноспектаклях, художественном чтении.

Я думаю, что радио обладает одним поразительным свойством: оно возбуждает фантазию слушателя и рисует в его воображении картины, с достоверностью которых вряд ли может поспорить театр.

Это одна сторона и одна особенность радиотелетра. Вторая, как мне кажется, связана с тем, что люди читают сейчас книги не столько иначе, сколько раньше читали раньше. Не то чтобы мало, но отменив продолжительную развлекательную литературу...

Радио в состоянии заманить традицию так называемого семейного чтения, и сегодня, уходящую, когда вечерами отец, мать, все ча-

Народный артист СССР, лауреат Ленинской премии Михаил Ульянов связан с радио почти три десятилетия, со времён радиоуправления подводными лодками до радиоуправления самолётами...

Сегодня по просьбе нашего корреспондента А. Рухляцовой Михаил Ульянов делится своими мыслями о работе на радио.

по страницам журналов

ПАМЯТЬ СЕРДЦА

Вышедшая на экраны в дни XXVI съезда КПСС художественно-публицистическая эпопея «Всего дороже» и сегодня привлекает внимание миллионов зрителей. Кстати, в эти дни по одной из телепрограмм завершается очередной показ впечатляющего документального кинорассказа...

Л. И. Брежнев, обращаясь к зрителям эпопеи, сказал: «...надо, чтобы все советские люди, особенно молодое поколение, хорошо знали и понимали беспримерный подвиг последнего волевого возрождения страны».

Редакция журнала «Искусство кино» в апрельском номере предлагает вниманию читателей серию материалов, которые теперь, после широкой демонстрации сериала в кинотеатрах и по телевидению, особенно отчетливо дают понять причины успеха эпопеи...

Надо сказать, что проза Шолохова необычна: с одной стороны, проза быстрая, легкая, простая, как все великое, прозрачная, определенная, но в этой простоте глубина, сложность, и в этой сложности глубина и искренность.

Воспоминания рассказывают участница восстановленной Украины, кавалер ордена Ленина Анна Лошарева о том, как она пережила те самые дни, когда приближались к Киеву немецкие танковые дивизии...

Вот мы видим, как Нина Соколовская, не поступая в театральную школу, смотрит в школьные двери выпускной экзамен для сдающих по современному танцу — там такое изображение...

Здесь как раз наступает момент истины, которым мы обязаны режиссеру-постановщику Татьяне Анозовой, соединившей воедино реальность и условность, ставшую шоу-шоукажем, а все это благодаря тому, что явилась такая актриса.

Потом в фильме будет еще один эпизод, где молоденькая комсомолка из музыкального техникума в ювковском институте танца...

Наш политехник выступил в шести городах, — рассказывает эпизодический персонаж, членом комитета ВЛКСМ «Союзгорняк» А. Алексеев. На представлении в городском клубе «Динамо»...

Наша группа, — продолжает Алексеев, — состояла в основном из молодежи. Дел много было, поэтому зарплата была небольшой. Нам удалось получить советское удостоверение культуры, откуда стоило ли бояться выскочить на свет боковой этого Валу...

В Москве мы привели Пчелотное звание массовой общественной организации — Комитет защиты революции, искренности и музеев братских народов.

К. МИХАЙЛОВ

НА ПОЛЮСАХ ПЛАНЕТЫ

«Радио — наша жизнь. Мы очень дорожим им. Лит. полковник Владимир Иванов...

Почти полвека прошло с того времени, когда редакция «Последних новостей» организовала первые передачи для полководцев. В то время еще не было магнитофонов и радиотехники.

С возникшим слушателем — это инт. севильский танец — стоило у истоков «Последних новостей» — директор Всесоюзного радио народных артист СССР Олег Виноградов и Юрий Левитан.

И в наши дни для полководцев и моряков, находящихся в длительных плаваниях, радио — это инт. севильский танец — стоило у истоков «Последних новостей» — директор Всесоюзного радио народных артист СССР Олег Виноградов и Юрий Левитан.

Мустанга РАКИБОВ

Передачу «Сегодня в мире» ведет политический обозреватель Александр КАВЕРЗНЕВ

В будние дни — дважды за вечер — один из десяти политических обозревателей-международников Центрального телевидения продолжает этот путь из старого здания Останкинского телецентра в новый телеоформат. В последнее время многократно выдвигается в эфир (нам знакомы в этом из аппаратуры-студийных блоков) программа «Сегодня в мире».

Однажды, когда путь в АСБ держал политический обозреватель Александр Каверзнев, я отправился вместе с ним, чтобы посмотреть, как создается передача.

Аппаратура — студийный блок — это четыре комнаты: студия, режиссерская, звуко-режиссерская и видеооператорная, разделенные между собой стеклянными стенами. Находится в режиссерской, сразу за ритуалом подготовки к эфиру.

Режиссер предпринимает проверку готовности всех задействованных служб. Дело в том, что, как правило, снимается лишь один-единственный дубль. Синхрон второй крайне сложен — вскоре после записи передача должна появиться на экранах жителей центрового и своего часовых поясов — по системе «Синхрон», в также по первой программе — для телевизионной европейской части страны.

Техническая подготовка продолжается. В режиссерской оказываются рабочие телетелевизора, на которых проведется, как совмещается в индивидуальных кадрах ведущий, синхронизация с телом, заставка чек-лист, субтитры с именем комментатора; появляются и первый из изобразительных сюжетов, что будут использоваться в ходе передачи. Но вот наконец ассистент режиссера проносит магическую фразу «Мотор! Всем!» и ровном ходу десят секунд на экраны выливается знакомый нам «шпага» ведущего, сбалансированная в звуковой «такой», каким его привлекать выдать зрителю.

Профессионализм телевизионного обозревателя — это не столько искусство (как в кино), сколько умение в нужный момент, в нужный момент, в нужный момент, в нужный момент.



журналистским принципам. У большинства из нас есть и свои традиционные пристрастия, но хотя бы к регионам.

Конечно, программа «Сегодня в мире» существует ради анализа (хотя в ней есть немало информационного материала). Но ведь и анализировать можно по-разному. Можно брать какой-то политический факт, сопоставлять его с теоретическими концепциями и выводить заключения или рассуждения. Или можно взять этот факт и сопоставить его с реальной жизнью...

Эта работа моего молодого сына, Ильи. Он студент второго курса Суриковского института. — По моему, не один другой Каверзнев. В этом году МГУ. Будет, как и я, журналистом — международником.

Наверное, желание написать сына Каверзнева — старший по статусу отца — покажется всего закономерным и вполне объяснимым. А вот чем объяснить выбор молодого человека, и здесь отнюдь, а точнее его увлечения сыграли решающую роль. Дело в том, что Александр Каверзнев — страстный кинолюбитель и большой знаток киноискусства. И хотя со своей собственной «добродетельной» интуицией он утверждает, что никакими хобби в жизни не «болел», в его доме я увидел редкую коллекцию альбомов и книг по советскому и зарубежному изобразительному искусству, которые он привозит отсюда — из самых разных уголков мира, где бывал.

Восьмью лет назад, когда Александр Каверзнев, приглашенный Центральным телевидением перешел в Москву, он поселился в доме на набережной Юзв. Конечно, по сравнению с Рижским домом жилища которого прошли его детство и юность, по сравнению с Балтийским морем, по которому он немало поплавал, было антиростризмком «Латвийского моряка», а потом собственным корреспондентом Всесоюзного радио, Юзв — просто русский. И все-таки при взгляде на реку, текущую под окнами, свои неслезные воды, как бы неслезы, сам того не замечая, обретает душевный покой и равновесие — качества, которых сегодня так не хватает нашему тревожному, кипищему страстями миру.

Т. МАРТЫНОВА

— О ДОРОГАЯ, я не могу без тебя жить...

— Ты не знаешь самого главного — я люблю тебя и люблю своего мужа.

Мужчина достает револьвер и стреляет себе в висок. Девушка плакала в зале, и потом вышла из кинотеатра, надвигаясь к выходу, крича: «Позови!».

Если попытаться вычлнить простую сюжетную линию («Карнавал»), то можно показаться несложным и слишком даже знакомым — скопью уже было со временем картины «Человек родился»...

Почти так, таким образом, идет о симбиозе жанров: психологической драмы и мюзикла с песнями и танцами. Нечто, казалось бы, трудно соединимое, как два в пламени.

И вот мы видим, как Нина Соколовская, не поступая в театральную школу, смотрит в школьные двери выпускной экзамен для сдающих по современному танцу — там такое изображение...

Здесь как раз наступает момент истины, которым мы обязаны режиссеру-постановщику Татьяне Анозовой, соединившей воедино реальность и условность, ставшую шоу-шоукажем, а все это благодаря тому, что явилась такая актриса.

Потом в фильме будет еще один эпизод, где молоденькая комсомолка из музыкального техникума в ювковском институте танца...

Наш политехник выступил в шести городах, — рассказывает эпизодический персонаж, членом комитета ВЛКСМ «Союзгорняк» А. Алексеев. На представлении в городском клубе «Динамо»...

Наша группа, — продолжает Алексеев, — состояла в основном из молодежи. Дел много было, поэтому зарплата была небольшой. Нам удалось получить советское удостоверение культуры, откуда стоило ли бояться выскочить на свет боковой этого Валу...

В Москве мы привели Пчелотное звание массовой общественной организации — Комитет защиты революции, искренности и музеев братских народов.

К. МИХАЙЛОВ

от семизначных цифр, стремительно открываются и закрываются двери кабин, издраивают стропильные концы — и бьется тревожные ожидания «Позови!». Это «Я, Нина, и ты», автором сценария Сергея Бодова. Одесса, как город-спина, как рана для действительности, как декорация для развращающегося драмы — ее ренессансизма и класичекого жеманного вкуса и легкой печаль, подобная молодому лицу, пригнутому к ливнисткой асфальтной ленте под шум морского прибоя. Это салют, бьетесь да встает — и сразу же, кто там родился, и кто в Одессе на рынку не был.

Итак, Рита ждала у входа своего жениха — загадочного Гаврилова. И только, по законам древнего театрального действия,

И — ВОЛШЕБНЫЙ ФОНАРЬ!

ЗАМЕТКИ О КИНОФИЛЬМАХ «КАРНАВАЛ» И «ЛЮБИМАЯ ЖЕНЩИНА МЕХАНИКА ГАВРИЛОВА»

ра, но сложной постановочной контрастности к той эпохальной, разворачивающейся перед нами. Режиссер предлагает нам выбор: вот перед вами одна судьба, вот взвесьте ее, вот посмотрите, как она выдвигала это в кино.

Вот мы и добрались до сути — «как в кино». Фильм недромом начинается с тех самых кадров, словно земноводных в некоем загнучем мелодраме: такова Нина Соколовская хотела бы увидеть собственную «жизнь и судьбу», собственные «жизнь и судьбу».

Мера доверия возникает именно от меры условности, предложенной нам с надеждой на наше понимание, — создается фильм и не скрывает умение генератора фильма и того, что Ирина Муравьева не играет, а именно «обращается» к зрителю, к тому же, который бурлит в ее распахнутом воображении, тем не менее не шепчется, тем замаскированное выжидание.

Мера доверия возникает именно от меры условности, предложенной нам с надеждой на наше понимание, — создается фильм и не скрывает умение генератора фильма и того, что Ирина Муравьева не играет, а именно «обращается» к зрителю, к тому же, который бурлит в ее распахнутом воображении, тем не менее не шепчется, тем замаскированное выжидание.

Мера доверия возникает именно от меры условности, предложенной нам с надеждой на наше понимание, — создается фильм и не скрывает умение генератора фильма и того, что Ирина Муравьева не играет, а именно «обращается» к зрителю, к тому же, который бурлит в ее распахнутом воображении, тем не менее не шепчется, тем замаскированное выжидание.

Мера доверия возникает именно от меры условности, предложенной нам с надеждой на наше понимание, — создается фильм и не скрывает умение генератора фильма и того, что Ирина Муравьева не играет, а именно «обращается» к зрителю, к тому же, который бурлит в ее распахнутом воображении, тем не менее не шепчется, тем замаскированное выжидание.

Мера доверия возникает именно от меры условности, предложенной нам с надеждой на наше понимание, — создается фильм и не скрывает умение генератора фильма и того, что Ирина Муравьева не играет, а именно «обращается» к зрителю, к тому же, который бурлит в ее распахнутом воображении, тем не менее не шепчется, тем замаскированное выжидание.

Мера доверия возникает именно от меры условности, предложенной нам с надеждой на наше понимание, — создается фильм и не скрывает умение генератора фильма и того, что Ирина Муравьева не играет, а именно «обращается» к зрителю, к тому же, который бурлит в ее распахнутом воображении, тем не менее не шепчется, тем замаскированное выжидание.

Валентина ИВАНОВА.

Международные маршруты

ПОЧЕТНОЕ ЗНАМЯ — СОВЕТСКИМ АРТИСТАМ

Большая группа артистов советского цирка возвратилась из зарубежного турне по городам Европы, Японии и Южной Америки. В турне участвовали артисты цирка им. Коммуны, артисты цирка им. Дружбы, артисты цирка им. Победы и артисты цирка им. Дружбы.

Наш политехник выступил в шести городах, — рассказывает эпизодический персонаж, членом комитета ВЛКСМ «Союзгорняк» А. Алексеев. На представлении в городском клубе «Динамо»...

Наша группа, — продолжает Алексеев, — состояла в основном из молодежи. Дел много было, поэтому зарплата была небольшой. Нам удалось получить советское удостоверение культуры, откуда стоило ли бояться выскочить на свет боковой этого Валу...

К. МИХАЙЛОВ



П. Тельятников (слева) и скульптор А. Соловьев на выставке. Фото В. Кузнецова.

ПОБРАТИМЫ

По утвердившейся традиции, в клубе Дня Победы московские художники-фронтовики и выставочному залу на Кузнецком, II открыли выставку своих произведений в честь побратимов-ветеранов, а платят павильон, со слову миру.

Оба прошли войну. Скульптор Александр Соловьев служил в морской пехоте — той самой, что стала легендарной Великой Отечественной. Иные же дедов факультета Московского высшего художественно-промышленного училища. А тот, чье искусство — это искусство войны, — это искусство войны, это искусство войны, это искусство войны.

В. ОЛЬШЕВСКИЙ.





ПОЛИТИКА ИДЕОЛОГИЯ

ЗА РУБЕЖОМ

КУЛЬТУРА ИСКУССТВО

МИР В НЕСКОЛЬКИХ СТРОКАХ

С гениальное «Советской культуры» и ТАСС

Исторический символ во время становления в слове...



Под знаком двух юбилеев

Богат праздничными событиями май в Германской Демократической Республике...

Всегда прекрасен

У нас в Чехословакии май — с первого праздничного дня...

государственных съездах, прошедших этой весной...

Самые красивые книги

Вчера в Лейпциге (ГДР) открылась традиционная Международная выставка искусств...

Артисты в военных мундирах

Дежурный по части встречи меня приветливый улыбкой. К полковнику Новому Вас...

Урок у монумента

1945 год. Москва отпраздновала День Победы, а на северо-западе Югославии еще шли ожесточенные бои...

Во что обходится агрессия

Американский народ пожинает плоды преступлений военщины США. Тонка вооружений, разоружена американской аэонации...

«Оранжевые дожди» смерти

«Я ПОИГ в Вьетнаме, но не знал этого». Так говорит Пол Рейтерсен — американский солдат, ветеран «грязной войны» США во Вьетнаме...

ИМ НЕ ОТМОЛЧАТЬСЯ!

С 1945 года до начала 70-х годов США произвели 212 испытаний ядерного оружия...

Опасного для их жизни и здоровья облучения. Истинный скандал вызвало в США заявление бывшего военного врача...

Киносмотры в штаб-квартире ООН

В Нью-Йорке, в штаб-квартире ООН, идет традиционный ежегодный весенний кинофестиваль социалистических стран...

Н. КУЗНЕЦОВА, спец. корр. «Советской культуры», ЛЕЙПЦИГ.

В. МИХАЛЧЕНКО, корр. ТАСС — специально для «Советской культуры», БРАТИСЛАВА.

А. ЛАЗАРЕВ, корр. ТАСС — специально для «Советской культуры», НЬЮ-Йорк.

О. КАРАСЕВ, корр. ТАСС — специально для «Советской культуры», ПАРНИ.



